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С
ель гас прад пры ем ства ААТ «Ка пыль скае» 
апош нія га ды тры ва ла зай мае 
лі дар скія па зі цыі ў ра ё не па боль шас ці 

па каз чы каў, у тым лі ку па вы твор час ці ма ла ка 
і вы рошч ван ні жы вё лы, ва ла вой пра дук цыі 
і ва ла вым пры быт ку. А ле тась упер шы ню 
ўзя та яшчэ больш вы со кая план ка — гас па дар ка 
ста ла пер шай у ра ё не і па вы рошч ван ні зер ня. 
Акра мя та го, у кан цы мі ну ла га го да тут уве дзе ны 
ў строй но вы ма лоч на та вар ны комп лекс, 

які па мно гіх тэх ніч ных і тэх на ла гіч ных 
ра шэн нях з'яў ля ец ца ўні каль ным. Ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды» па бы ва лі ў ААТ «Ка пыль скае».

За амаль паў ве ка вую гіс то рыю гас па дар ка прай-
шла шэ раг рэ ар га ні за цый, у 2005 го дзе ў яе склад 
увай шлі тры прад пры ем ствы — СПК «Леш ня», ЗАТ 
«1 Мая» і СПК «Цім ка ві чы». Сён ня сель гас прад пры-
ем ства ад но з най буй ней шых у ра ё не. Тэ ры то рыя 
сель гас угод дзяў — 9200 га агуль най пло шчы, з іх 
8200 га вор най зям лі.

Гас па дар ка спе цы я лі зу ец ца на вы ра бе пра дук цыі 
жы вё ла га доў лі (мя са-ма лоч ны кі ру нак і сві на га доў-
ля) з поў ным цык лам пе ра пра цоў кі — ад вы рошч-
ван ня жы вё лы да га то ва га пра дук ту. Тут пра цуе 
свой за бой ны цэх, мя са пе ра пра цоў чае прад пры-
ем ства і роз ніч ная сет ка, а так са ма вы рошч ва ец ца 
і рэа лі зоў ва ец ца пра дук цыя рас лі на вод ства.

У 2023 го дзе сель гас прад пры ем ства апя рэ дзі ла 
ка лег па ўсіх па каз чы ках. У пры ват нас ці, да сяг ну та 
ста ноў чая ды на мі ка ў вы твор час ці ма ла ка: атры-
маць уда ло ся 9563 кг ад ка ро вы (+460 кг да ўзроў ню 
2022 го да). Ся рэд ня су тач нае пры баў лен не ў ва зе 
скла ла 808 г — най леп шы вы нік у ра ё не. Ва ла вы 
збор зер ня па вя лі чыў ся на тры ты ся чы тон і склаў 
18 771 тон. Агульны валавы збор зерня (з рапсам) — 
22 956 тон. Пер шай гас па дар ка ста ла і па та кіх па-
каз чы ках, як вы руч ка на ад на го ра бот ні ка і па агуль-
най вы руч цы. Апошні паказчык скла ў 51 міль ён руб-
лёў (117 % да ўзроў ню 2022 го да). А гэ та, між ін шым, 
15 % у струк ту ры агуль най вы руч кі, якую пры но сяць 
усе 14 сель гас па да рак ра ё на.

— І па вы твор час ці ма ла ка, і па атры ман ні пры-
баў лен ня ў ва зе мы пер шыя ў ра ё не. Так са ма як і 
па вы рошч ван ні зер ня, па ва ла вой пра дук цыі зер-
не ба бо вых. Пяць апош ніх га доў гас па дар ка ў лі да-
рах па мно гіх па каз чы ках, а сё ле та ста ла пер шай 
і па вы рошч ван ні зер ня, — ад зна чае ды рэк тар 
ААТ «Ка пыль скае» Дзміт рый ПА ЛЕ ВІ КОЎ.

Акра мя зер не вых, тут вы рошч ва юць тэх ніч ныя 
куль ту ры — рапс, цук ро выя бу ра кі, ку ку ру зу (на 
сі лас і на зер не). Ка ля 3300 га ад ве дзе на пад азі-
мыя, 1900 га — пад кукурузу (600 га — на зерне і 
1300 га — на сілас), 1000 га — пад рапс, 1100 га — 
пад цук ро выя бу ра кі, 600 га — пад яра выя, у асноў-
ным гэ та кар ма вы га рох.

Ва ла вы збор цук ро вых бу ра коў ле тась склаў 
60 ты сяч тон (194 % да ўзроў ню мі ну ла га го да). 

Іх ура джай насць вы рас ла на 140 ц/га да ўзроў ню 
мі ну ла га го да і скла ла 580 ц/га. Пер шае мес ца зай-
мае гас па дар ка і па ва ла вым збо ры (4180 тон) і 
ўра джай нас ці (50 ц/га) рап су.

Ура джай цук ро вых бу ра коў ААТ «Ка пыль скае» 
рэа лі зоў вае на Слуц кі цук ро ва ра фі над ны кам бі нат. 
Вы твор ца цук ру ў сваю чар гу аван суе гас па дар ку 
на ран ніх эта пах, да па ма гае з на быц цём угна ен няў 
і на сен ня, а так са ма ад па вед най тэх ні кі.

Апош няя, да рэ чы, тут аб наў ля ец ца па ста ян на. 
Што год на бы ва ец ца 3-4 адзін кі, уклю ча ю чы гле ба-
апра цоў чыя ма шы ны. Ле тась бы лі на бы ты се ял кі для 
бу ра коў і ку ку ру зы, зер не ўбо рач ныя кам бай ны.

Ня гле дзя чы на тое, што маш таб нае бу даў-
ніц тва ма лоч на та вар на га комп лек су ў вёс цы 
Кі е ві чы за вер ша на, ра бо ты тут не спы няц ца. 
На гэ тай жа тэ ры то рыі (ра ней тут раз мя шча-
ла ся сві на фер ма) за пла на ва на рэ кан струк цыя, 
пас ля якой з'я віц ца су час ная жы вё ла га доў чая 
фер ма. Так са ма рэ кан струк цыя ча кае і ста рыя 
бу дын кі ў аг ра га рад ку Цім ка ві чы. Гэ та да зво-
ліць па вя лі чыць па га лоўе, а так са ма цал кам 
за бяс пе чыць жы вё ле су час ныя і кам форт ныя 
ўмо вы ўтры ман ня.

Рэ зер ваў для па шы рэн ня вы твор час ці і па-
вы шэн ня эфек тыў нас ці яшчэ ня ма ла, упэў не ны 
Дзміт рый Па ле ві коў. Ён уз на ча ліў ААТ «Ка пыль-
скае» ў 2016 го дзе, ка лі гас па дар ка па мно гіх 
па каз чы ках бы ла зу сім не ў лі да рах.

На прык лад, па га лоўе сві ней да хо дзі ла да 
30 ты сяч, але эфек тыў най тую вы твор часць 

на зваць не вы па да ла. 
Усе фер мы, якія 

са ста рэ лі, 
прый-

шло ся за-
крыць, па кі нуў-

шы толь кі ад ну. Па га лоўе 
бы ло ска ро ча на ў шэсць ра зоў, але, дзя ку ю чы 
пра віль най тэх на ло гіі і кі раў ніц кім ра шэн ням, 
вы раб ляў ся той жа аб' ём га то вай пра дук цыі, 
які пры но сіў удвая больш вы руч кі.

А па чы наць энер гіч на му ма ла до му кі раў ні ку 
прый шло ся з пад бо ру ка ман ды і ра та цыі кад-
раў. З кімсь ці раз ві та лі ся, не ка то рыя і са мі па кі-
да лі прад пры ем ства, не вы трым лі ва ю чы но вых 
па тра ба ван няў. А ся род іх най перш — жорст кая 
дыс цып лі на.

— З яе па чы на ец ца эфек тыў насць пра цы, — 
ка жа Дзміт рый Па ле ві коў. — Зай маў ся пад-
бо рам ка ман ды, пры ві ван нем кар па ра тыў най 
эты кі. Пры по шу ку спе цы я ліс таў звяр та лі ўва гу 
на ўзро вень ква лі фі ка цыі. Не да стат ко ва мець 
дып лом аб аду ка цыі — важ на ва ло даць ба за-
вы мі ве да мі, ра зу мен нем тэх на ло гій і пра цэ саў. 
Кан ды да таў у гас па дар ку шу ка лі па ўсёй Бе ла-
ру сі, — згад вае кі раў нік ААТ «Ка пыль скае».

З но вы мі пра фе сі я на ла мі з'я ві лі ся ў гас па-
дар цы і но выя тэх на ло гіі, якія да зво лі лі па вы сіць 
па каз чы кі ра бо ты.

— Па ча лі пра віль на кар міць ка роў, якас-
на на рых тоў ваць кар мы, вы тры ма лі не толь кі 
ва ла выя, але і якас ныя па каз чы кі. Пры мя ня лі 
су час ныя тэх на ло гіі пры га та ван ня кар моў, іх 
за ха ва нас ці з вы ка ры стан нем якас ных кан сер-
ван таў і ўпа ко вач ных ма тэ ры я лаў. У кі ра ван не 
жы вё ла га доў ляй ука ра ня лі пра грам нае за бес-
пя чэн не. У рас лі на вод стве ста ра лі ся свое ча со-
ва куп ляць і ўно сіць угна ен ні, пер ша па чат ко ва 
на ват не бы ло срод каў на іх на быц цё. З ча сам 
усё гэ та пры нес ла свае вы ні кі.

Кам форт ныя ўмо вы ўтры ман ня жы вё лы — 
яшчэ ад на важ ная за да ча, якую ўда ло ся вы-
ра шыць. У 2019 го дзе быў па бу да ва ны пер шы 
су час ны ма лоч на та вар ны комп лекс, які хут ка 
ся бе аку піў і пры но сіць пры бы так. Пры бу даў-
ніц тве дру го га ле тась бы лі па стаў ле ны больш 
ам бі цый ныя мэ ты, і іх уда ло ся да сяг нуць.

— З ма лень кіх кро каў на ра джа ец ца шлях. 
І мы ідзём ма лень кі мі кро ка мі: спа чат ку кар мі лі 
жы вё лу на ко нях, по тым на трак та ры, пас ля — на 
двух, ця пер — з да па мо гай су час ных кор ма раз-
дат чы каў, — ка жа Дзміт рый Па ле ві коў. — Але са-
мае га лоў нае — ка ман да ад на дум цаў. Пры ем на 
ўсве дам ляць, што лю дзі, якія са мной пра цу юць, 
знай шлі сваё мес ца ў жыц ці, атрым лі ва юць як ма-
тэ ры яль ны даб ра быт, так і ма раль нае за да валь-
нен не, ву чац ца, па вы ша юць сваю ква лі фі ка цыю, 
удас ка наль ва юц ца. Не ка то рыя ўжо зай ма юць 
доб рыя па са ды на ін шых прад пры ем ствах.

На сві на та вар най фер ме гас-
па дар кі ўтрым лі ва ец ца ка ля 4800 
сві ней. Па га лоўе буй ной ра га тай 
жы вё лы скла дае 5200, з іх 1858 — 
дой ны ста так. Яна ўтрым лі ва ец ца 
на трох ма лоч на та вар ных комп-
лек сах і дзвюх ма лоч на та вар ных 
фер мах.

Адзін з ма лоч на та вар ных комп-
лек саў у вёс цы Кі е ві чы па бу да-
ва ны ў 2023 го дзе і ўве дзе ны ў 
строй у кан цы снеж ня. Ён раз лі-
ча ны на 800 га лоў дой на га стат-
ку з да іль на-ма лоч ным бло кам 
і вось-вось за пра цуе на поў ную 
ма гут насць. Но вы МТК ад па вя дае 
са мым су час ным па тра ба ван ням 
і пра ду гледж вае мак сі маль ную 
коль касць тэх на ло гій, а пры яго 
бу даў ніц тве стаў ка ра бі ла ся на 
кам форт жы вё лы і пер са на лу, 
які бу дзе аб слу гоў ваць комп лекс. 
У пра ек це вы ка ры ста ны шэ раг не-
стан дарт ных бу даў ні чых ра шэн-
няў і ма тэ ры я лаў, што ро біць яго 
ўні каль ным.

Шы ры ня бу дын ку ка роў ні ка па вя-
лі ча на да 36000 мм, што на 3000 мм 
больш за стан дарт ны па мер.

— Дзя ку ю чы та ко му ра шэн ню 
ка ло ны апор зна хо дзяц ца ў цэнт ры 
стой ла, што да зва ляе вы ра шыць 
праб ле му не функ цы я наль ных стой-
лаў. Шы ры ня стой лаў па вя лі ча на 
і скла дае 2900 мм, спа ра ных — 
5310 мм, а гэ та да дат ко вы кам-
форт для жы вё лы. Шы ры ня пра-
хо даў па між стой ла мі — 3150 мм, 
пры кар ма вым ста ле — 4000 мм, 
што за бяс печ вае больш воль нае 
пе ра мя шчэн не жы вё лы. Та кія па-
ме ры да зва ля юць па вя лі чыць шы-
ры ню кар ма во га ста ла да 5289 мм, 
а пры ру ху кор ма раз дат чы ка тэх-
ні ка не на яз джае на кар мы, — тлу-
ма чыць на мес нік ды рэк та ра па 
вы твор час ці ААТ «Ка пыль скае» 
Ле а нід КІ СЯ ЛЕ ВІЧ.

Паў ра ма бу дын ка пад ня та на 
500 мм, вы шы ня цо каль най план кі 
скла дае ўся го 600 мм. Та кі да дат-
ко вы па мер па ляп шае па вет ра аб-
мен у па мяш кан ні, за бяс печ вае 
эфек тыў ную вен ты ля цыю ле там 
і да дат ко вае асвят лен не.

Яшчэ ад но ін жы нер нае ра шэн-
не — сыс ці ад кла січ на га свет ла-
аэ ра цый на га кань ка. За мест яго 
ў да ху ад ту лі на, за кры тая ацын-
ка ва най сет кай. Гэ та эфек тыў ная 
вен ты ля цыя і ў зім нія, і ў лет нія 
часы: у жы вё лы зні жа ец ца цеп-
ла вы стрэс ле там, не грэ юц ца і не 
вы сы ха юць кар мы. Акра мя та го, 
уда ло ся сыс ці ад свет ла вых пра ё -
маў у да ху, што зноў-та кі ўлет ку 
вы ра шае праб ле му пе ра грэ ву 
стой лаў. Уцеп ле ны дах да зва ляе 
пры браць дру гас ную ра ды я цыю і 
па збег нуць кан дэ нса ту. Так са ма 
кам форт ную тэм пе ра ту ру ле там 
ства ра юць вен ты ля та ры.

Пад трым лі ваць па ста ян ную 
чыс ці ню да па ма гае скрэ пер ная 
сіс тэ ма вы да лен ня гною. Пры-
бор ка пра во дзіц ца рэ гу ляр на, за-

хоў ва ю чы стой лы су хі мі і чыс ты мі. 
Да та го ж ка ро вы не ад чу ва юць 
да дат ко вы стрэс, як пад час пры-
бор кі трак та ра мі, не па тра бу ец ца 
да дат ко ва га пры цяг нен ня тэх ні-
кі і жы вё ла во даў. А сіс тэ ма гно-
е вы да лен ня праз КОРС-тру бу 
да зва ляе эфек тыў на пры бі раць 
не за леж на ад тэм пе ра ту ры на ва-
коль на га ася род дзя.

Ра бо ты над пра ек там комп лек-
су вя лі ся з ліс та па да 2022 го да, 
ак тыў нае бу даў ніц тва стар та ва ла 
ў са ка ві ку 2023-га і да кан ца го да 
бы ло за вер ша на. Яно вя ло ся за 
кошт улас ных срод каў гас па дар-
кі і зай му Ка пыль ска га фі лі яла 
ААТ «Слуц кі сы ра роб ны кам-
бі нат». Комп лекс абы шоў ся ў 
10,5 міль ё на руб лёў. За куп ле на бе-
ла рус кае і ім парт нае аб ста ля ван не, 
у пры ват нас ці ня мец кая да іль-
ная ўста ноў ка «Вест-
фа лія». Аб слу гоў-
ваць комп лекс 
бу дзе ўся го 
17 ра бот-
ні каў.

Улас ную мя са пе ра пра цоў-
ку мае не кож ная гас па дар ка. 
Сві на га доў ля тут раз ві ва ла ся 
даў но, праў да, у апош нія га ды 
вы твор часць зра бі лі на шмат 
больш эфек тыў най. Мя са пе-
ра пра цоў чы цэх па стаў ляе ва 
ўлас ныя фір мен ныя кра мы ў 
Ка пы лі і Клец ку сві ні ну і яла ві-
чы ну, мя са з кос тач кай, сы рыя 
каў бас кі, фар шы, ва ра на-вэн-
джа ныя і сы ра вэн джа ныя каў-
ба сы, сы ра вэн джа ныя мяс ныя 
пра дук ты і пра дук ты ў ма ры-
на дзе, са ла ні ну, са лё нае са-
ла. Сён ня тут пра цуе дзе вяць 
ча ла век.

— Усе на шы пра дук ты ка-
рыс та юц ца по пы там. Асаб лі ва 
па лю бі ла ся па куп ні кам каў бас-
ка «Для пік ні ка». Там толь кі на-
ту раль ныя спе цыі і да баў кі — 
соль, ка лянд ра, кмен, кроп і 
пе рац. Я лі чу, што гэ та са мае 
га лоў нае ў пра дук це і ён бу-
дзе мець по пыт. Да рэ чы, на шу 
пра дук цыю аца ні лі не толь кі 
бе ла ру сы. Яе ах вот на на бы-
ва юць ра сі я не, ка лі мы ўдзель-
ні ча ем з вы яз ным ганд лем на 
роз ных ме ра пры ем ствах у 
ра ё не і воб лас ці, — ка жа на-

чаль нік мя са пе ра пра цоў ча-
га цэ ха ААТ «Ка пыль скае» 
Тац ця на ВАЛЬ КОЎ СКАЯ.

Тац ця на Мі ка ла еў на пра цуе 
на прад пры ем стве ча ты ры га-
ды. Па аду ка цыі яна ін жы нер-

тэх но лаг і мае шэ раг улас ных 
рас пра цо вак і рэ цэп тур. Менш 
хі міі і больш на ту раль ных спе-
цый — га лоў ны прын цып у ра-
бо це мя са пе ра пра цоў ча га цэ-
ха пад яе кі раў ніц твам.

КЛО ПАТ ПРА КА ЛЕК ТЫЎ
У ка лек ты ве ААТ «Ка пыль скае» сён ня пра цуе ка ля 320 

ча ла век. Ся род іх больш чым дзя ся так ма ла дых спе цы я-
ліс таў.

Ка лек тыў ны да га вор 
пра ду гледж вае, акра мя 
аба вяз ко вых, і спе цы-
яль ныя са цы яль ныя 
вы пла ты. Пры пры ёме 
на ра бо ту спе цы я ліст 
атрым лі вае ад на ра-
зо вую вы пла ту да 50 
ба за вых ве лі чынь у за-
леж нас ці ад ква лі фі ка-
цыі. Для ма ла дых спе-
цы я ліс таў пра ду гле джа-
на та кая ж вы пла та пры 
пра даў жэн ні кант рак та 
на два га ды, і да 200 
ба за вых ве лі чынь — 
на пяць га доў.

За ра бот ная пла та ма-
ла дых спе цы я ліс таў — 
ка ля 1700 руб лёў, ся-
рэд няя ў гас па дар цы 
— 1980 руб лёў. Ві та ец ца тут і да лей шае на ву чан не спе цы-
я ліс таў. Гас па дар ка аплач вае ву чо бу, але пры ўмо ве, што 
пас ля атры ман ня дып ло ма спе цы я ліст ад пра цуе два га ды.

Ка лі ра бот нік ін ша га род ні, гас па дар ка вы дзя ляе жыл лё. 
Ёсць служ бо вае, ма ец ца свой ін тэр нат на 24 мес цы. Да дат-
ко ва гас па дар ка аран дуе жыл лё для ра бот ні каў у Ка пы лі і 
Цім ка ві чах.

Акра мя та го, пра ду гле джа ны важ кі са цы яль ны па кет. Ра-
бот ні кам пра па ноў ва юць пу цёў кі ў са на то рыі Бе ла ру сі, іх 
дзе цям — у дзі ця чыя ла ге ры. Пра ду гле джа на ма тэ ры яль ная 
да па мо га да ад па чын ку.

Част ко ва пу цёў кі аплач вае як праф са юз, так і гас па дар ка. 
Пра ду гле джа ны і вы пла ты да свят — Но ва га го да, да пра фе-
сій на га свя та, да Дня ма ці і Дня баць кі, 8 Са ка ві ка і 23 лю та га. 
У кан цы лю та га ў нас пра во дзіц ца Дзень жы вё ла во да, пад час 
яко га ра бот ні кі прэ мі ру юц ца не толь кі ад на ша га праф са ю за, 
але і ад ра ё на, — рас каз вае спе цы я ліст па ўнут ра ных ка-
му ні ка цы ях ААТ «Ка пыль скае» Тац ця на МАР КЕ ВІЧ.

Пра па ноў вае праф са юз ная ар га ні за цыя роз ныя ту рыс тыч-
ныя па езд кі і пу цёў кі на тур вы хад но га дня ў са на то рыі. На-
бы ва юц ца бі ле ты для ра бот ні каў на тэ ат раль ныя па ста ноў кі 
ў Ка пыль скім До ме куль ту ры. Для ама та раў зда ро ва га ла ду 
жыц ця пра па ну юць аба не мен ты ў Ка пыль скі фіз куль тур на-
азда раў лен чы цэнтр — у трэ на жор ную і гім нас тыч ную за лы 
і ба сейн. Тут жа двой чы на ты дзень трэ ні ру ец ца і ка ман да 
па ва лей бо ле.

Але на КРА ВЕЦ, Але на ДАЎ ЖА НОК.
Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

ПЕРШЫЯ Ў РА Ё НЕ

МА ЛОЧ НЫЯ РЭ КІ, МА ЛОЧ НЫЯ РЭ КІ, 
ЗЕР НЕ ВЫЯ БЕ РА ГІЗЕР НЕ ВЫЯ БЕ РА ГІ
Як ААТ «Ка пыль скае» ста ла флаг ма нам рэ гі ё наЯк ААТ «Ка пыль скае» ста ла флаг ма нам рэ гі ё на

У ТРЭН ДЗЕ ТЭХ НА ЛО ГІЙ

ТОЛЬ КІ З НА ТУ РАЛЬ НЫ МІ ДА БАЎ КА МІ

ДА ПОС ПЕ ХУ — МА ЛЕНЬ КІ МІ КРО КА МІ

Ды рэк тар ААТ «Ка пыль скае» 
Дзміт рый ПА ЛЕ ВІ КОЎ.

Кра му «Пя та чок» у Ка пы лі доб ра ве да юць мяс цо выя гас па ды ні. 
На яў насць тут шы ро ка га асар ты мен ту мяс ных вы ра баў 

за бяс печ вае ААТ «Ка пыль скае», а па куп ні коў аб слу гоў ва юць 
пра даў цы Ні на ЛА ГУН і Тац ця на БАР НО ВІЧ.

На ўчаст ку, дзе вы раб ля юць каў бас ную пра дук цыю, 
пра цуе га та валь нік фар шу Ва сіль ЕР МА ЧЭН КА.

На мес нік ды рэк та ра па вы твор час ці Ле а нід КІ СЯ ЛЕ ВІЧ.

На ад ным з участ каў На ад ным з участ каў 
но ва га комп лек су.но ва га комп лек су.

Но выя Но выя 
па мяш кан ні па мяш кан ні 

жы вё ла га доў ча га жы вё ла га доў ча га 
комп лек су.комп лек су.

Спе цы я ліст па ўнут ра ных 
ка му ні ка цы ях Тац ця на МАР КЕ ВІЧ.

Цэх пе ра пра цоў кі ўз на чаль вае Тац ця на ВАЛЬ КОЎ СКАЯ.

Га та валь нік фар шу Алег БЕЛЬ СКІ доб ра ве дае тэх на ла гіч нае 
аб ста ля ван не для пе ра пра цоў кі мяс ной пра дук цыі.
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